

<sup>1</sup> A francia külügyminisztérium november 20-i válaszejgyékét l. 562. sz. alatt.

### 538. KÁROLYI MIHÁLY TÁVIRATA A MAGYAR KÜLÜGYMINISZTERIUMHOZ

(Párizs, 1948. október 23.)

Emile Kahn Emberi Jogok Ligájának elnöke és George Boris francia ECE-delegátus interveniáltak Varannai érdekében. Hangsúlyozták, hogy kárt okozna szigorú elítélése. Részletes jelentés futárral megy.<sup>1</sup>

KÜM irattára. Párizsi táviratok (eredeti tisztázat)

<sup>1</sup> Károlyi ekkor szabadságon volt, ami nem zárja ki, hogy a táviratot ő küldte. Későbbi levelét Varannai Aurél ügyében nem ismerjük, közöljük viszont Rajk válaszát. L. e kötet 577. sz. levelét.

### 539. BARCSAY EDITH KÁROLYI MIHÁLYHOZ

(Párizs, 1948. október 26.)

A csatolt jegyzéktervezetet, valamint a Pénzügyminiszter Úrhoz intézett jelentésem másolatát azzal a kéréssel küldöm meg, hogy azokat a Külügyminiszter Úrhoz felterjeszteni, valamint a jegyzéktervezet szövegéhez való hozzájárulását kieszközölni szíveskedjék. Egyben bátorkodom Követ Úr nb. figyelmét a megjelent kiküldöttek ama óhajára felhívni, hogy a tervezett jegyzék átadásával az érdekelt államok képviselőit a francia Külügyminisztérium kéressék fel. Franciaország meghatalmazását az teszi indokolttá, hogy mint megszálló hatalom a kérést sikerebben tudná előterjeszteni. E nemzetközi szervbe való bekapcsolódásunk egy magyar megbízott jelenlétét tenné lehetővé amerikai és brit övezetben, ami előnyös volna egyéb vagyontárgyaink sorsának figyelemmel kísérésére. A megjelent kiküldöttek továbbá azt a reményüket juttatták kifejezésre, hogy a precedens révén esetleg ipari és egyéb berendezés restitúciójára is megoldást lehetne találni.<sup>1</sup>

MOL XIX-J-30-a 22. doboz (eredeti)

<sup>1</sup> Barcsay Edith a magyar Pénzügyminisztérium Visszaszolgáltatási Bizottságának vezetője volt. A mellékelt iratokból kitűnik, hogy október 23-án és 25-én konzultáción vett részt a francia Külügyminisztériumban tucatnyi más „kifosztott ország” (pl. Ausztria, Görögország, Jugoszlávia) képviselőivel együtt, ahol angol és amerikai részről is tájékoztatást kaptak az igényérvényesítés további lehetőségeiről. A fő vitakérdés a közelgő határidő kitolása volt, amelynek lejárta után a megszálló hatalmak a német közigazgatásnak adnák át a még nem igényelt múkincseket stb. A követség aktívan támogatta Barcsay Edith misszióját.

### 540. KÁROLYI MIHÁLY P. KÁROLYI ERZSÉBETHEZ

(Menton, 1948. október 27.)

Kedvesem.

Köszönöm érdekes, de lehangoló levelét.<sup>1</sup> Én is sokat gondolok a B. zelli sötét völgyre. A hidegre és a rossz ellátásra, amelyben ott élnek.

Szörnyű, h. oda van szögezve, és nem mehet maga is a napos Mentonba. (Bár épp most itt is zuhog, de ezek a rossz napok rövid ideig tartanak.) 3 hete h. itt vagyunk, és eddig igazán szép és napos volt. Menton eltekintve a Chateau de Louvre-tól, melynek